

- отсутствие или снижение у молодых специалистов профессиональных навыков, полученных в ходе обучения;
- несоответствие требованиям работодателя;
- низкий уровень заработной платы;
- ошибочный выбор профессии или специальности.

Рассматривая проблему безработицы, становится ясно, что это одна из важных проблем экономики нашей страны. Кардинальные и действенные пути решения этого вопроса ежедневно разрабатываются специалистами. Последствия безработицы бывают критичными, поэтому государство помогает экономически не защищенному и слабому населению в поисках работы и предоставляет материальную поддержку. Забота государства о низком уровне безработицы, является главной задачей для развития экономики.

Литература

1. Ишкин В.В. Рынок труда, занятость населения, экономика ресурсов для труда. М.: ЮНИТИ, 2003. 328 с.
2. Федеральная служба государственной статистики // Официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.gks.ru>.

СМЕНА КУРСА: ВОЗМОЖНЫЙ ПЕРЕХОД НА РУБЛИ И ЮАНИ В ВАЛЮТНЫХ СДЕЛКАХ

В. Астахова,
научный руководитель О.М. Никитина
Россия, г. Екатеринбург,

Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина

Последние десятилетия были отмечены укреплением экономической мощи ведущей азиатской державы – Китайской Народной Республики (КНР). Высокие темпы экономического роста, которые демонстрирует китайская экономика, являются следствием многолетних комплексных экономических реформ, направленных на проведение постепенной перестройки ее экономической системы. На данный момент идут активные обсуждения перспектив отказа от американского доллара в осуществлении валютных сделок между Россией и КНР. Основным препятствием на данный момент для перехода на рубли и юани являются существующие ограничения со стороны КНР по валютным операциям с РФ.

Нужно отметить, что Россия гораздо раньше Китая создала необходимую правовую базу для увеличения роли рубля в международных расчетах. Еще в первой редакции федерального закона «О валютном регулировании и валютном контроле» (октябрь 1992 г. № 173-ФЗ) было продекларировано, что валютные операции с использованием российского рубля по текущим статьям платежного баланса осуществляются без ограничений. А с 1 июня 1996 г. Россия присоединилась к статье VIII Устава МВФ, что означало принятие на себя международных обязательств по поддержанию конвертируемости рубля по текущим операциям.

Глобальный проект Китая по превращению своей национальной валюты в одну из мировых валют начался в декабре 2008 г. Было объявлено об использовании юаней в расчетах в трансграничной торговле между компаниями и предприятиями, расположенными в дельтах рек Чжуцзян и Янцзы с их контрагентами в соседних Гонконге и Макао, а также в торговле предприятий Гуанси-Чжуанского автономного района и провинции Юньнань со странами АСЕАН. Затем 1 июля 2009 г. в Шанхае и четырех городах провинции Гуандун стартовал пилотный проект, для участия в котором были выбраны всего 365 предприятий и компаний, которым было разрешено проводить расчеты в юанях по торговым контрактам только со своими контрагентами в Гонконге, Макао и странах АСЕАН.

В июне 2010 г. – этот проект был распространен на все страны мира, а внутри Китая использование юаня в международной торговле было разрешено предприятиям и компаниям, находящимся в го административных единицах «континентального» Китая. При этом следует отметить, что использование юаней для внешнеторговых расчетов было разрешено для всех компаний-импортеров зарубежных товаров, а получение юаней за экспорт из Китая было разрешено только компаниям, которые прошли соответствующую перерегистрацию в местных налоговых органах, что связано с необходимостью возврата НДС при экспорте.

В последствие количество таких компаний возросло с 365 до 67359. Все эти компании к указанному времени были проверены и соответствующим образом зарегистрированы налоговыми органами Китая на местах, и только с марта 2012 г. право вести расчеты по внешне-торговым сделкам в юанях получили все китайские предприятия с экспортно-импортной лицензией.

Несмотря на сохранявшиеся до недавнего времени ограничения, общий объем внешне-торговых расчетов в юанях значительно вырос. На конец 2013 г. общий объем расчетов в юанях по трансграничной торговле со времени начала указанного пилотного проекта достиг 2,58 трлн юаней (408 млрд долларов США) и в гон году составил примерно 9,5% всего внешнеторгового оборота КНР.

По имеющимся оценкам аналитиков таких крупнейших мировых банков, как HSBC, Standard Chartered и J.P.Morgan около 80% объема международных платежей в юанях в 2009–2010 гг. приходилось на платежи китайских предприятий за импортируемые в Китай товары и только около 20% – на оплату китайского экспорта. Такой дисбаланс между платежами в юанях из Китая и в Китай привел к тому, что на счетах клиентов гонконгских банков стали накапливаться значительные суммы юаней, которые некуда было размещать. Руководство КНР было вынуждено пойти на создание в Гонконге рынка офшорных юаней, которые получили обозначение CNH (Chinese Yuan delivered in Hongkong, китайские юани с поставкой в Гонконге). Также руководство Китая было вынуждено принять меры для развития рынка офшорного юаня и для облегчения циркуляции юаня между офшорным и внутренним рынками.

По прогнозам аналитиков HSBC в 2015 г. более 50% торгового оборота Китая, главным образом с развивающимися странами, будет обслуживаться расчетами в юанях. Таким образом, объем международных торговых расчетов в юанях достигнет 2 трлн долларов США, что сделает юань третьей валютой, используемой в международной торговле. Примерно такую же тенденцию прогнозируют и аналитики JP Morgan.

Перспективы реализации глобального проекта интернационализации юаня делают его чрезвычайно важным и для российско-китайского торгово-экономического сотрудничества. Это становится особенно очевидным, если учитывать тот факт, что Китай стал главным внешнеторговым партнером России, а также тот факт, что в предстоящие годы внешняя торговля Китая будет в большей степени ориентирована именно на развивающиеся рынки, такие как страны АСЕАН, Мексика и страны БРИКС. Министерством коммерции КНР отобрано 30 стран и регионов мира в качестве ключевых партнеров для диверсификации китайской внешней торговли исходя из природных ресурсов, населения и объема рынка этих стран. Смещение акцентов во внешней торговле Китая с развитых стран на развивающиеся рынки позволит КНР более эффективно балансировать свой внешнеторговый оборот. По прогнозам заместителя министра коммерции КНР Чжун Шаня, в 2015 г. объем внешней торговли Китая с этими развивающимися странами возрастет с нынешних 3,6 трлн долларов США до 5 трлн долларов США.

Китайский юань и российский рубль используются для осуществления расчетов и платежей между Россией и КНР в рамках соглашения между Банком России и Народным банком Китая о межбанковских расчетах в торговле в приграничных районах. В соответствии с этим соглашением с 1 января 2005 г. расчеты по торговле и туристическим услугам могут осуществляться наряду со СКВ также в рублях и юанях. С начала действия этого соглашения количество счетов в национальных валютах, открытых российскими и китайскими банками в приграничных районах, и обороты по ним постоянно росли. Снижение наблюдалось лишь в 2009 г. на фоне общего сокращения производства и спада финансовой активности. В 2010 г. объем

расчетов между Китаем и Россией в национальных валютах составил 33,24 млрд руб. и 330 млн юаней, причем расчеты в юанях растут высокими темпами. В результате в последние годы доля китайского юаня в расчетах в приграничных территориях заметно выросла, однако по-прежнему уступает российскому рублю, на долю которого приходится около 90%. Вместе с тем такая динамика (увеличение в 2013 г. рублевых расчетов на 60%, а расчетов в юанях – более чем в 6 раз) свидетельствует о существенном повышении интереса к использованию национальных валют в двусторонних расчетах.

Российские банки, находящиеся за пределами приграничных территорий и не участвовавшие в расчетах по приграничной торговле, получили возможность открывать корреспондентские счета в юанях для международных расчетов уже в начале гою года, т. е. фактически через полгода после начала проекта интернационализации юаня. Сначала это были счета, открываемые в российских «дочках» крупнейших китайских банков – Банка Китая и Торгово-промышленного банка Китая, затем счета стали открываться и в банках континентального Китая. При этом сразу стало понятно, что для беспрепятственного проведения платежей и распоряжения своими средствами в юанях на счете НОСТРО российским банкам необходимо пользоваться счетами, реквизиты которых предполагают прохождение средств через Банк Китая (Гонконг). Средства, находящиеся, скажем, на корсчете в Bank of Communications (Шанхай) нельзя перевести на свой же счет, например, в Bank of Harbin. Эти средства можно использовать только для оплаты по внешнеторговым контрактам.

По мнению вице-президента Ассоциации региональных банков России Олега Иванова эмитенты национальной валюты — центральные банки двух стран — готовы осуществлять сделки по обмену рублей на юани и обратно. Это позволяет российским контрагентам, которые желают совершать сделки в юанях, шире использовать китайскую валюту. Клиенты российских банков смогут получать в своих банках юани напрямую от Банка России. Последний сможет свободно менять рубли на юани. Это может стать почти неиссякаемым источником для российского бизнеса.

В структуре внешнеторговых расчетов России и Китая сегодня более 75% принадлежит доллару, что создает источник дохода для американской экономики. Если же новый инструмент валютного свопа окажется востребованным среди российских и китайских компаний, то косвенно позволит увеличить товарооборот между двумя государствами.

О выгодах отказа от доллара в расчетах с Китаем, которые может получить Россия, рассказал «Свободной прессе» бывший заместитель руководителя Счетной палаты РФ, экономист Юрий Болдырев. С его точки зрения для любой пары государств, претендующих на суверенитет, избавление от третьей валюты во взаиморасчетах – абсолютное и безусловное благо. И то, что в России этот вопрос не был решен 10–15 лет назад, – на совести нашей власти. Но лучше поздно, чем никогда. Экономист указывает, что этот «жизненно важный» вопрос касается торговли с Китаем и Индией, а в будущем с Бразилией, Аргентиной и теми странами, у которых Россия планирует закупать продукты питания.

Что можно сказать об изменении объемов торговли? Речь идет об изменении всей философии торгово-экономических отношений. Вопрос не должен стоять так: если у тебя нет долларов, ты ничего не можешь купить. Этот вопрос должен быть исключен из мировоззрения обеих сторон – и России, и Китая. Что касается Соединенных Штатов, то для них такая «набирающая мощь тенденция» окажется болезненной.

Другой эксперт, руководитель направления «Финансы и экономика» Института современного развития Никита Масленников считает, что соглашение России и Китая для США не будет слишком болезненным. Масленников привел данные BankforInternational Settlements, согласно которым доллар сегодня занимает в мире 87% в структуре расчетов. И некоторым товарным рынкам нелегко будет уйти от долларовых расчетов (рынки жидких углеводородов, вооружений, аэрокосмической продукции, высоких технологий). По его мнению, в перспективе в международных расчетах действительно усилится роль других валют, в числе которых – на горизонте пяти-семи лет – может появиться и юань. Тем не менее, доллар займет нишу

валюты, при помощи которой взимается технологическая рента. И такое положение едва ли изменится в обозримом будущем.

А вот мнение китайских экономистов санкции против России ускоряют сближение Пекина и Москвы, западные санкции якобы направлены на внушение России того, что ей придется заплатить за действия по отношению к Украине, однако на самом деле американская «цель заключается в том, чтобы повлиять на скорость развития России и помешать ее подъему. Между тем энергоресурсы России – «лучшее оружие» против санкций. В число мер противодействия санкциям можно отнести не только учреждение банка развития стран БРИКС, но и прекращение использования долларовых расчетов русскими промышленными компаниями. Кроме того, Россия планирует покупать у КНР детали для электронной продукции. По мнению китайских экспертов, таким образом, Россия «инициирует начало новой главы экономического и стратегического сотрудничества». И «круги санкций» в итоге лишь «ускоряют сближение России и Китая».

Кроме того, жесткий отпор Западу – это не личный стиль В.В. Путина, а всеобщая народная позиция. После того, как Крым присоединился к России, поддержка В. В. Путина в стране возросла, что служит лучшим доказательством. Исторически России приходилось постоянно расширять свои владения, чтобы разрешить внутренние конфликты и усилить единство нации, а сейчас и тем более нужно сделать из Запада образ врага, чтобы смягчить недовольные настроения в стране и подавить сепаратистские настроения.

Хотелось бы сказать о выгодах в перспективе. Что же дает клиентам российских банков возможность оплачивать свои импортные контракты в китайских юанях? Поскольку китайские экспортеры включают в свои «долларовые» цены расходы, связанные с конверсией долларов США в юани, операционные расходы по получению валютной выручки, а также валютные риски, связанные с волатильностью курса доллара США и повышением курса юаня к доллару США, то при переходе на расчеты в юанях российские компании-импортеры имеют обоснованную возможность добиваться от своих контрагентов лучших контрактных условий, включая снижение цен.

Таким образом, для российских компаний и предприятий, имеющих контрагентов в Китае, Гонконге и Макао, возможность использования юаней для своих расчетов с контрагентами по внешнеторговым контрактам создает неплохие условия для более эффективного ведения бизнеса и его дальнейшего роста. Переход на рубли и юани позволил бы укрепить двустороннюю торговлю между РФ и КНР, в частности, в направлении энергетического инвестирования. Основной задачей при возможном переходе станет осуществление равноценных сделок с обеих сторон, что позволит говорить о реальной выгоде внедрения рублей и юаней.

Литература

- 1 Иванов О.И. О культурной политике // Российская газета. 2013. № 3. С. 15.
- 2 Болдырев Ю.Ю. О политике // Свободная пресса 2014 № 13 С. 6.
- 3 Финансовое право: учебное пособие / под ред. Е.Н. Евстигнеева, Н.Г. Викторовой. Санкт-Петербург: Питер, 2007.
- 4 Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года // Российская газета. 25 декабря 1993 года.